

В Диссертационный совет МГУ 08.01
МГУ имени М.В. Ломоносова

Отзыв

**доктора экономических наук, профессора Рустема Махмутовича Нуреева на
автореферат диссертации Александра Андреевича Мальцева
«История экономических учений в системе экономических наук:
современность и перспективы», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория**

С тезисом о том, что история экономических учений (ИЭУ) должна занимать достойное место в системе подготовки экономистов, наверное, согласно большинство специалистов. Тем не менее, в последние десятилетия ИЭУ начала постепенно утрачивать былой интеллектуальный престиж. На страницах высокоцитируемых научных изданий все реже встречаются статьи по ИЭУ, число желающих связать свою научную карьеру с изучением истории экономической мысли также не увеличивается. На этом фоне участились призывы перестать считать историков экономической мысли экономистами и переместить их кафедры на факультеты социальных наук и департаменты истории науки.

Несмотря на всю остроту данных проблем, причины подобных настроений, текущий статус, равно как и перспективы ИЭУ изучены в современной литературе недостаточно. Поэтому обращение А.А. Мальцева в своей диссертации к этим вопросам представляется весьма актуальным. Для решения поставленных в диссертационном исследовании задач диссертантом проведено глубокое ретроспективное изучение эволюции роли ИЭУ в системе экономических дисциплин, осуществлено подробное изучение методов презентации истории экономической мысли.

Ключевые тезисы автора строятся на широкой социологической базе – пионерных исследованиях отношения студенческой аудитории к ИЭУ и опросах нескольких сотен российских экономистов, уточняющих их видение важнейших тенденций в развитии экономической науки на современном этапе. Весьма интересной представляется увязка А.А. Мальцевым возрождения интереса ИЭУ с углублением сотрудничества историков мысли с историками хозяйства. Также небезинтересен авторский подход, нацеленный на демонстрацию взаимосвязи технологических сдвигов, институциональных трансформаций и перемен в доминирующих экономических воззрениях.

В целом, судя по выносимым на защиту положениям новизны и их аргументированному раскрытию в автореферате, диссертация содержит совокупность оригинальных выводов и идей, указывающих на ее соответствие требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Солидная апробация основных результатов диссертационного исследования на авторитетных конференциях, многочисленные публикации в ведущих научных журналах также свидетельствуют в пользу того, что А.А. Мальцев является зрелым ученым. Тем не менее, некоторые положения, сформулированные диссидентом в автореферате, нуждаются в прояснении.

- Из автореферата, несмотря на убедительную демонстрацию текущего положения ИЭУ в мировой практике, неясны перспективы данной дисциплины в РФ.
- Непонятно, как вписываются в предлагаемую диссидентом в пятом положении новизны схему экономические концепции из стран, не входящих в первый эшелон развития капитализма.

- Хотелось бы уточнить точку зрения автора на возможность развития гетеродоксальных течений экономической мысли (седьмое положение новизны) в формате интеграции в мейнстрим без потери содержания и при соблюдении формы.

Однако отсутствие в автореферате ответов на данные вопросы не может повлиять на общее положительное впечатление от проделанной А.А. Мальцевым работы. Диссертация «История экономических учений в системе экономических наук: современность и перспективы» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, и Положению о присуждении степеней в МГУ им. М.В. Ломоносова, а ее автор Мальцев Александр Андреевич достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Научный руководитель
Департамента экономической теории
Финансового университета,
Заслуженный работник Высшей школы
Российской Федерации, д.э.н., профессор

Рустем Махмутович Нуриев

125993, ГСП-3, Москва, Ленинградский пр-т, 49
Тел.: +7 (499)943-9450
Email: RMNureev@fa.ru, nureev50@gmail.com



Нуреева Р.М.

ЗАВЕРЯЮ

секретарь Ученого совета
Финансового университета

Звягинцева В.В.
B.V. Zvyagintseva
2017 г.